

回忆杀

# 哈尔滨人的野餐情结



家庭的幸福感全部塞进肚皮里。像这样的野游、野餐活动，每个家庭在夏天都要有几次，还有的是两三家一起结伴去玩。这个场景相信在上世纪五六十年代出生的人都记忆深刻，因为那是他们对太阳岛、对夏日生活、对年轻岁月最美好的回忆，也是哈尔滨这座城市里最浪漫的气质。

野游，其实重头戏是野餐。那时候交通不便，在哈尔滨野游的最佳地点就是太阳岛。哈尔滨的夏天短暂，三五好友、一家人或几家人的聚会，总要领着孩子赶在周末去游玩。每年许多单位也要搞一次野游，地点不是太阳岛就是江北人少水浅的岸边草丛，这时候是孩子们最兴奋的时刻，其实孩子的心里最盼望的是每人一兜的食物。

哈尔滨人对于野游、郊游、野餐情有

独钟。而这个“野”，其实无外乎是松花江畔、太阳岛上。太阳岛一直是市民野游地点的首选。从小到大，太阳岛伴着一代又一代哈尔滨人的成长，在物质匮乏的年代里，许多哈尔滨人成长的照片，总是留下太阳岛、松花江畔熟悉的背景。在小学、初中甚至高中时代，每年都会有春游，有时候学校还会特例安排夏游，带上红肠和面包，还有自家烹制的美味儿，几个人背着帐篷，来到太阳岛上，走累了就吃，吃饱了就玩儿：踢足球、捉迷藏、打水仗，甚至是简单地在草地上摸爬滚打，这一切都是那么有意思。

如果问上了年纪的哈尔滨人去过几次太阳岛，还真没有人能说得清楚了，但相信许多哈尔滨人现在依然能清楚地记得，自己野餐时的那片湖边的大草地，和那片蓝

蓝的天空，以及带给自己的美好回忆。

随着岁月的变迁，一切都在变，但是野餐在哈尔滨人生活中的地位却始终依旧。从微风送爽的初夏，到凉风轻袭的初秋，约上几个“酒肉”朋友，找个有山有水的地方，带上简单的餐具，采用原始的烹制方法，来一顿“野”味十足的野餐，充分享受这难得的野趣。野餐是哈尔滨人独特的生活方式，是哈尔滨人特有的情结。

哈尔滨的野餐习俗就像母亲河松花江的水一样，流淌在每个哈尔滨人的血液中，时而轻盈流畅，时而波澜壮阔，这就是传说中的哈尔滨性格吧。

如期而至的消夏好时节来了，何不我带着你，你带着钱，让我们以大地为媒，江水为伴，给生活加点美妙的仪式感，一起开启美妙的野餐之旅。

□孙名

老来乐

## “越狱”鹦鹉 驯服记

上月初，我从花鸟市场上购回一只虎皮鹦鹉。以前听别人说过，虎皮鹦鹉非“等闲之辈”，有着很强的“越狱”能力，非得要关在金属笼子里喂养。

### 待机出逃

因为我不太相信，所以定制的竹笼送来之后，我就将它“囚”在了里头。头两天，它只是烦躁不安，上蹿下跳，未见什么“不轨”之举。一天下午，我正在沙发上打盹，隐约听到一阵阵鸟叫，我睁眼一看，虎皮鹦鹉真的“越狱”，破笼而逃了。

### 出招驯服

幸亏虎皮鹦鹉只在客厅上下翻飞，我费了好一阵时间，才把它擒住。我决定用心理学的方法驯服它：用一根麻绳绑住它的一只脚，另一端线头拴在凳子脚上，然后就把它放在地上。同时不给它饱食和足饮，使其处于半饥半渴状态。这样做是要让它产生一种感觉：如果生活在竹笼之外，就没法吃饱喝足。三天之后，给它松了绑，关进了竹笼，让它吃饱饭、喝足水，使它产生舒服安逸之感，从而安心在竹笼中生活。

### 成效显著

恩威并施，双管齐下，终于见到效果了，从此以后，这只“虎虎生威”的虎皮鹦鹉不再有“越狱”企图了，而是服服帖帖地栖息在竹笼的小天地里。当它每每看到我，就会摇头晃脑且引吭高歌。我呢，也会笑着凑近竹笼旁，和上几声，此起彼伏，妙趣横生。



□杨建明



意见统一 □郑双宝

老夫老妻

## 老伴儿的歌声

老伴儿不爱搓麻将，不喜欢打扑克，平时就喜欢哼哼歌、唱唱戏。故而我家时常有歌声传出，在楼道里回荡。

老伴儿唱起歌来，几乎分不出高音和低音，但她自我感觉挺好。洗衣、做饭她会唱，上楼下楼她也唱。一次，她一边做家务一边哼小曲儿，竟忘了炉子上还烧着开水。待想起时，壶里的水都快烧干了。要是再晚一点，这水壶恐怕要变成“黑脸包公”了。

老伴儿的歌声多为随意吟唱，有时轻一句重一句的，甚至缺词少句不连贯，但这并未打消她的劲头。她说：“我唱歌就是为了消遣，唱错了有什么，大不了重唱！”《我的祖国》《天上掉下个林妹妹》，不同的风格，不同的旋律，她都能唱出不同的韵味来。

老伴儿的歌声是性格的展示。她从小性格就开朗活泼，喜欢唱这唱那。那个年代，主要是唱唱《大海航行靠舵手》之类的歌曲。后来，随着改革开放，生活也发生了变化。下班后，她就用借来的磁带不断播放喜欢的歌，



品味人生

## 旧证书的“药用功效”

人老了，都会有一种“无可奈何花落去”的失落感。老友久别重逢，见面的第一句话，多半是“老了，都老了，好像也就那么一晃嘛，咋都老了！”短短一句话几个字，听来让人心酸。

也许有人要说，神龟虽寿，犹有竟时，想开些就是了。其实不然，老年人苦恼人生之短，并不全是对生之留恋和对死的恐惧，更让其想不通的，确是当年的凌云壮志尚未兑现，许许多多想干的事还没来得及干，一眨眼就老了，就船到码头车到站了。

壮志未酬心不甘！实话实说，我每每独坐家中，此种念头便会时常袭上心头，以致若有所失，心神不宁。有一次因为心里憋屈得厉害，想找点事转移思绪，无意中翻出那些旧证书，逐一浏览，竟如服良药，压抑的情绪平缓了许多。自此之后，但凡心里苦闷时，就会鬼使神差似地去翻看那些旧证书，以求慰藉。

也就是一些普普通通的证书，应了“敝帚自珍”这话，便一直保存了下来。这些旧证书中，除了遗失的初高中毕业证书外，这些证书有自学高考的毕业证，有从初级到高级的专业技术职称证书，还有专业技

术论文和业余文学创作所得的一些获奖证书。

这些证书曾在我工资晋级、职务聘任中起到过重要作用，也为我赢得过许多荣誉和掌声，但在退休之前，我从来没有在他人包括自己家人面前展示过，也基本上没有翻出来自我欣赏过，我只是把它们藏在一个比较安全、方便的地方。因为我知道，人的内心世界是自己的，与他人毫无关系；因为我明白，一切自我的倾诉，反而会引起炫耀的怀疑；因为我一直以为，自己还有更加广阔的人生舞台，所以一直在自我告诫要谦虚沉稳，激流勇进，争取闯出一个更加美好的未来。

可是谁知道，不知不觉中我已是“壮士暮年”，想振翅高飞是不可能的了，那些旧证书也已随之失去了它们的实用价值。令人怪异的是，也就是那一次的偶然，我一开始也只是想重温一下昔日的“辉煌”，来一点孤芳自赏、自我陶醉罢了，哪知道却是歪打正着，这些早已失去利用价值的旧证书竟成了“良药”，缓解了我的心病，真是人生之财富啊。

也许有人会说，旧证书上就那几个干巴

巴的字和冷冰冰的图章，有啥好看的，更别说“药用功效”了，倒不如把旧照片翻出来过目，兴许还能捕捉到许多美好的记忆，让自己开开心。

其实不然。旧照片的确内容丰富，阳光喜庆，有人像，有风景，还有亲朋好友们熟悉的身影和美貌，但那毕竟是平面的，平面的东西缺少内涵，也只能如浮光掠影拂面而过，激发不出对人生深层次的追忆和思考。

旧证书就不一样了，是立体的，它们能证明自己曾经努力过、奋斗过，因此就能重现自己一生中经过的一个个激流险滩，留下的一个个实实在在的脚印；与此同时，历史风云、亲情友情、顺利挫折、悲欢离合也都活脱脱地呈现在自己眼前，就好像自己重新活了一遍。

如是，不仅能清晰地审视自己一生中的得与失、曾经做过的正确的事与错事糗事、宝贵的经验与沉重的教训等，以便规划好自己的余生，也不至于因为过去的虚度年华而悔恨，因为过去的碌碌无为而羞愧，心里也就欣慰得多、轻松得多、开心得多了。

旧证书真有那么灵吗？这也只是我个人的体验，您不妨试试。

□朱正安